

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Proprietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Subscripciones

En Granada, un año	175 ptas.
En el resto de España, un año	175 ptas.
En el resto de España, un año	175 ptas.
En el resto de España, un año	175 ptas.
En el resto de España, un año	175 ptas.

Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plan.—25 céntimos en la 3.ª—50 céntimos en la 2.ª—1 pta. en la 1.ª (paga anticipada).—Las inserciones oficiales y de dependencias públicas pagarán a razón de 50 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.
Requiere mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción en una columna de la 4.ª plana.—5 en la 3.ª—10 en la 2.ª—20 en la 1.ª (paga anticipada).—A dos columnas, doble precio.
Comunicación.—Tarifa: 4 céntimos por línea, y tanto del Director paga anticipada.

AÑO XVII

Primera edición del Domingo 27 de Diciembre de 1896.

Núm. 9.404

PARA CORBATAS ELEGANTES

El Buen Tono, Zacatin, 12.
Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc.
Un tomo bien encuadernado en tela.
2 pesetas.
Se vende en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal.

Cartas finlandesas.

VII
29 de Octubre.

El corresponsal traza un inesperado y curioso paralelo entre la manteca finlandesa y los jamones de Trevelez

En una de las innumerables reveladas estadísticas que agitaron la vida escolar de mi tiempo, no recuerdo en cual, en una que se publicó, como de costumbre por las reacciones gubernativas en vísperas de Noche Buena, se reveló, salió a luz un nuevo orador, que desde lo alto de sus rejas nos arengó, nos entusiasmó y nos inflamó a los incipientes revolucionarios; era el joven triunfo un prodigio en el arte de escalar tribunas y de euardecir a sus semejantes. En la reunión se hallaban dos señores viejos atraídos por la curiosidad y tengo mi presente que el uno dijo: ese muchacho llegará a ministro, me lo da el corazón.—¿En qué te fundas?—repuso el otro—porque yo creo que lo que está diciendo es una sarta de disparates.—No importa; dice disparates pero los dice bien, y además tiene una agilidad sorprendente para encaramarse en sitios altos; repito que ministro tenemos.

Muchas veces he recordado la profecía (que se realizó o no cabe la menor duda), y he pensado que aquel flamante tribuno tenía una cualidad muy recomendable, la de ser siempre hombre franco. Aspiraba a salir del país y lo decía para que nos enterásemos. ¡Cuán diferente es el Sr. Fernández! Fernández ha publicado un tomo de poesías con el título de *Rugidos de un loco*; las ha dedicado a un personaje ilustre de la situación y ha recibido una orden real de ocho mil reales.

En el ministerio de Hacienda; ya es poeta distinguido y cuando ascienda a doce mil será poeta inspirado; si llegase a jefe de sección sería eminente; y general si consiguiera el nombramiento de Consejero de Estado; así le queda que rugir para sea verdad tanta belleza.—Gómez es autor dramático. Ha compuesto un drama en que figura un genio, fante de recintos y lo que es peor enamorado de una señorita de buena casa; pero el genio lucha y logra un acta de diputado y se casa asquerosa, sin dificultad, y al caer el telón, el público piensa que el genio es el mismo Gómez y que el drama es una indirecta; y el público está en lo firme.—Pérez ha llegado a concejal. Pérez es un joven de provecho que desea ser útil a sus conciudadanos; ha estudiado a fondo todas las «cuestiones vitales» de la vida municipal y tiene en cartera un plan completo de reformas: ocho grandes vías cruzadas y en los cruces plazas muy grandes con monumentos muy pequeños para que no haya estorbos y una red de tranvías que circularán con gran rapidez. Y algunas personas respetables, que conocen el plié de que cojea la humanidad en general y Pérez en particular, piensan que a Pérez como a Gómez, habrá que darle un acta para que vaya a desahogarse al Parlamento, porque sino es capaz de echar la ciudad abajo. Si fuéramos a multiplicar los ejemplos tendríamos un volumen de caracteres como los de Labruyere, hasta tal punto nuestra sociedad abunda en tipos de nuevo cuño, forjados todos en el yunque de las necias y vulgares ambiciones. Pero no puedo olvidar un tipo que rebosa interés por los cuatro costados: un amigo y antiguo condiscípulo: González. González es alpujarreño, de familia bien acomodada y aspira a ser el representante de su distrito natural; ha creído descubrir la causa de los males que afligen a sus electores y ha comenzado una campaña de propaganda energética, lleva pronunciados más de doscientos discursos, cuya síntesis se halla en el siguiente eslogismo: «Todos nuestros males provienen de no tener medios fáciles de comu-

nicación; para tenerlos—hace falta un hombre que se mueva, donde hay que moverse; pues bien, yo me ofrezco a ser ese hombre.» El argumento como se ve no admite réplica. Yo, sin embargo, creí que no estarían de más algunas aclaraciones y apoyo de la atenta amistad que me une con González le escribí la siguiente carta:

«Estimado amigo: Leo con sumo interés las noticias que da la prensa sobre tu brillante campaña política y encuentro en ellas un buen agarradero para renovar nuestras viejas y un tanto olvidadas relaciones. El mundo es demasiado grande y cuando dos amigos se separan no saben cuándo ni cómo se volverán a encontrar; lo más que puede hacerse es tener confianza en la firmeza de la amistad y en el servicio de correos. Así, pues, me daré por contentísimo si esta carta que te escribo desde las cercanías del Polo Norte llega a tu poder y te suena a consejo de amigo verdadero y desinteresado. Y ahora empieza mi cuento.

«No hallo nada que censurar en tus efusiones políticas; sé que dispones de recursos sobrados para vivir y que sólo te espolea el pícaro deseo de colgarte en un sitio visible y en el que te sea fácil trabajar por el bien común. Tu no vas a enseñar, estoy seguro de ello, y eres que «fuerza sana» de nuestra política. Pero a mí ver equivocas el camino y porque creo que te equivocas es por lo que molesto tu atención.

«Desde que llegué a este país he leído hasta cuatrocientos artículos referentes a la manteca; y yo que soy poco amigo de grasas estoy, sólo de leer, empachado. Todos los días traen los periódicos algo sobre la manteca; «smoerrifragan» es el epígrafe general de los trabajos que se publican sobre «la cuestión de la manteca»; debe de haber redactores especiales que conozcan a fondo tan substancial materia; y luego hay otros epígrafes como «smoerexport», exportación de mantecas «smoerintering», notas de precios del artículo, «smoerprofumigrama» ó sea ensayos ó análisis, etcétera, etc.

«Es decir, que aquí hay una porción de personas distinguidas que se consagran principal y acaso exclusivamente al estudio de las mil cuestiones que afectan a la preparación y exportación de manteca. Después de la madera es el bruto ó labrada, artículo que ocupa el primer lugar en la exportación, viene la manteca, que compete en calidad y precio con la más celebrada de Holanda ó Dinamarca; y como es necesario aumentar constantemente la exportación para adquirir otros muchos artículos indispensables para la vida, los trabajos de quienes en estos asuntos se ocupan son patrióticos y celebrados con igual título que los de la política, las ciencias ó las artes.

«Viendo lo que aquí ocurre y leyendo lo que tú dices sobre la necesidad urgente de construir carreteras en tu distrito, se me ha ocurrido pensar que tienes un medio más seguro de extender tu influencia y de conseguir el triunfo de tu candidatura. Si mal no recuerdo tú aquel amasó la fortuna de que tú ahora disfrutas negociando con los alpujarreños.

«En los jamones famosos y celebrados urbi et orbi bajo la advocación de Trevelez. ¿Porqué no reanadas tú los negocios con los medios ó inteligencia que posees, y creas «una fuente de riqueza» que con el tiempo abraza ella sola sus propios caminos? Tú me dirás que antes de trabajar hacen falta medios de comunicación y carreteras, como siempre ocurre, en el insoluble problema de qué fué lo primero; el huevo ó la gallina. Yo tengo vehementemente sospechas de que lo primero fué la gallina y de que primero que debe haber en tu distrito es una gran exuberancia de jamones. Si pudieras mano en el asunto tendrías materia para no acabar nunca: 1.º mejoramiento de la raza porcina por medio del cruce y de la alimentación apropiada; libros hay escritos sobre el particular y tú podrías hacer observaciones y ensayos por cuenta propia y escribir un nuevo tratado y si te sientes poeta componer un poema épico con el título de «La Cerdada». 2.º preparación y conservación de jamones hasta conseguir que los de Trevelez no sólo sean muy buenos sino que sean los mejores del globo y dejen tamañitos a los de Westfalia. 3.º lanzamiento del artículo con arreglo al arte comercial moderno para aumentar el consumo hasta donde lo permitieran los medios de producción. Hay, pues, tela cortada para rato. «No creo que tengas impedimento alguno para trabajar en tan bella obra; hoy no deshonra ningún oficio y si quedan aun algunas preconceptiones ridículas hay que echarlas abajo con hechos contundentes. Ya sé que tu descendes en línea recta, según los genealogistas más autorizados, nada menos que del conde Fernán González. Pero hoy trabajan también los aristócratas, pues en algo han de entretener el tiempo. No ha mucho hice yo un viaje a Hango y fui todo el camino hablando con un noble finlandés, el barón Hisinger, dueño de una gran fábrica de instrumentos agrícolas, establecido en Binkes; y todas sus preguntas iban encaminadas a averiguar los derechos de importación de herramientas en España, precios, estado de nuestra industria metalúrgica, etc. La idea de mi interpelante es fabricar más barato

aún que los alemanes y crear un nuevo ramo de exportación; y todo podría ser que lo consiguiera. «No dejes de contestarme diciéndome con franqueza qué te parece mi consejo y cuenta siempre con la buena amistad de tu antiguo condiscípulo y amigo invariable etc. etc.»

A esta carta me contestó a vuelta de correo mi amigo con otra, que copio a la letra, no sin sentir cierto escocimiento por el abnso de confianza que á sabiendas cometo: «Mi muy estimado amigo: Ante todo un millón de gracias por tu carta, que me ha llenado de satisfacción. Al cabo de cinco años de silencio, lo que yo menos podía esperar era una carta tuya, y una carta escrita desde donde la escribes. ¿Como podía yo figurarme que te acordaras aun de mí y que estuvieras tan al tanto de las ideas y venidas de este pequeño átomo social? Te repito que tu carta ha sido para mí una verdadera sorpresa.

«En efecto, amigo mío, me picó la moscarda política y más que por vanidad, como supones, por compromiso, anda en estos boletines. ¿Cé tes que acaso salga con las manos en la cabeza. La verdad es que me aburre sin hacer nada y que ahora por lo menos me distraigo; lo político, cuando se le toma el gusto, tiene grandes atractivos, que compensan ampliamente los disgustos y quebrantos que proporciona.

«Pero una así y todo dichoso tú que hoyes como un filósofo de estas miserias humanas y que no te temas ni el trabajo de comprenderlas. Y digo esto, porque tu carta revela un desconocimiento tal de lo que es nuestra nación que parece que escribes no ya desde Finlandia sino desde la luna. Si yo signiera tus consejos no sería fijo el regocijo que daría a mis adversarios; hoy me ponon reparos, porque mi fortuna viene del negocio que á tí te entusiasma; si yo reanudara la tradición familiar me llamarían el marqués de los Jamones y habría concluido mi vida política. Hay dos ó tres negocios que están de moda y en los que se pueda trabajar sin peligro; por ejemplo, la fabricación de azúcar. Cuando se habla de un ingenio el público se figura algo muy grande, en que el amo es como un reyzoale ó un señor á la antigua; se recuerda que en los ingenios había antes esclavos á quienes apalear; y la imaginación recogiendo estos y otros detalles forma su caramullo y encubre la parte vulgar que puede haber en ese género de industria. Pero en la de jamones no hemos dado aun un paso y todo el que la toque se ensucia.

«Yo no quiero aumentar mi caudal; quiero vivir sin preocupaciones; y para no estar completamente ocioso me he metido en la política. Y como hay necesidad de hablar, hablo sobre el tema que más interesa ahora, sobre los medios de comunicación. El tema es inagotable y una vez que se lo domina se pueden improvisar bellos discursos, en que se habla de las carreteras como lazos de unión entre los hombres. Por lo demás yo te aseguro, con la consiguiente reserva, que si salgo adelante con mis planes no he de hacer nada para que construyan vías de comunicación; hay que ir dando largas y dejar el trabajo á los que vengán detrás, porque las gentes nunca están satisfechas y si se les dá lo que ahora pisen no tardarán en pedir algo nuevo.

«Dispénsame la excesiva franqueza con que te hablo, examina con imparcialidad mis razonamientos y creo que comprenderás el error en que te hallas; y que esto no sea ocasión para que se interrumpan de nuevo nuestras relaciones, que desearía estrechar con una correspondencia continuada y frecuente en tu amigo etc.»

Después de leer esta carta he pensado:—González es un pícaro, pero González lleva toda la razón.

ANGEL GANIVET.

Miscelánea.

Cabildo municipal. En el celebrado el viernes último, bajo la presidencia del Sr. Gomez Tortosa, se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar el informe de la Comisión de ornato, en que propone se desestime la instancia de los concesionarios de puestos públicos, pidiendo se prorrogue el plazo en que han de instalar los kioscos de nuevo modelo.

Aprobar la denuncia hecha por ruinosas, de las casas números 12 y 14 de la calle de Elvira.

Aprobar presupuesto de 150 pesetas para la construcción de una acera de cemento en su fachada principal de la Andénia.

Aprobar otro de 1700 pesetas, para la construcción de la que ha de construirse alrededor de la Catedral.

Que una Comisión estudie el medio de realizar la propuesta hecha por el señor Romo, para que se eximan de recargo las cédulas personales de 10.ª y 11.ª clase. Cuadro. En la casa palacio de Castril, Carrera de Darro 43, estará expuesto hasta el día de Reyes próximo, de once á dos de la tarde, el cuadro *Jesús y la Magdalena*, pintado por el joven artista D. Rafael Latorre.

La Sociedad de San Vicente de Paul.

Corría el año 1833 y se agitaban en la capital de la vecina República graves cuestiones sociales y religiosas y el centro docente titulado *Conferencia de la Historia* era como el palenque elegido para librar famosas batallas. En él esgrimieron sus primeras armas, con gran provecho para la causa católica, que ardentemente defendieron, los ilustrados jóvenes Ozanam, Lallier y Lamache. Un día del año citado, al salir de una borrascosa discusión, dijo Ozanam á sus compañeros:—¿No os parece que ya es tiempo de unir la acción á la palabra y de afirmar con actos la vitalidad de nuestra fé? La idea fué acogida con entusiasmo, é inmediatamente resolvieron asociarse para el ejercicio de la caridad y llevar á los desgraciados, con el pan cotidiano, los consuelos de la Religión y el pan de la divina palabra.

Ozanam, Lallier y Lamache, fueron los encargados de redactar los estatutos de la nascente sociedad. La Comisión se reunió en el barrio latino, en una pequeña habitación del hotel Corneille: la de Pablo Lamache. Otros cinco jóvenes aceptaron los Estatutos y hé aquí fundada la Sociedad de San Vicente de Paul.

Este grano de mostaza, en tan estrecho campo sembrado, fué creciendo y desarrollándose, hasta el punto de verle convertido, de allí á pocos años, en gigantesco arbol, que extendiendo más y más su ramaje, había de hacer circular su benéfica savia por la redondez de la tierra.

Fines de la Sociedad.

- 1.º Observar sus individuos una vida cristiana, ayudándose mutuamente con sus ejemplos y buenos consejos.
- 2.º Visitar semanalmente á los pobres en sus casas, llevarles socorros en especie y acomodarlos piadosamente, teniendo en cuenta aquellas palabras del Divino Maestro: «No sólo de pan vive el hombre, si que también de toda palabra que procede de la boca de Dios.»
- 3.º Aplicarse, según las facultades y tiempo de que puedan disponer, á la instrucción elemental y cristiana de los niños pobres, libres ó presos.
- 4.º Dedicarse á toda clase de obras de caridad á que pueda alcanzar sus recursos, no siendo contrarias al objeto principal de la Sociedad y siempre que esta estimule á su ejecución.

Clases de socios.

La *Sociedad Caritativa* se compone de socios activos y de otros que no pueden ocuparse en las obras á que se dedica. Los primeros se ocupan en visitar semanalmente al pobre en su casa, llevando el socorro en especie en una mano y en la otra el alimento espiritual del buen consejo para su alma. Los segundos ayudan con sus pasos é influencias y sustituyen con su ofrenda anual ó mensual, según sean socios honorarios ó mejores suscritores respectivamente, la cooperación real á que tienen que renunciar.

Las conferencias en Granada.

La sociedad de San Vicente de Paul fué fundada en el glorioso pontificado del Sr. Monzon, siendo su primer presidente el coronel de artillería D. Enrique Barbaza y Lardon, cuyo espíritu vive en las conferencias y cuyo nombre se recuerda con veneración y respecto.

La sociedad se compone hoy en Granada de nueve conferencias de caballeros, cuya presidencia general tiene el Excmo. Sr. D. Juan Creus; seis de señoras, presididas por la Sra. D.ª Antonia Pérez de Herrasti y la llamada *Ropero de señoritas*, por dedicarse á las que lo forman á coser prendas de vestir, cuyas telas costean, para donarlas á los pobres.

El número de familias adoptadas actualmente por la sociedad se eleva á 387 y además sostiene varias escuelas de ni-

ños y niñas en los barrios más necesitados y pobres.

Con motivo de las presentes Pascuas, las conferencias de Granada han distribuido 1.210 kilos de pan; 470 libras de bacalao; 387 de arroz; 180 de aceite; 290 de carbon; 83 mantas camaras; 47 mantones; 26 vestidos de mujer; 18 sábanas, y 43 vestidos de niñas.—G.

Ceremonia. En la función religiosa de la *Tema*, llevará el histórico pendon de la ciudad el concejal Sr. Amor y Rico, y lo tremolará desde los balcones del Ayuntamiento, el Sr. Afan de Ribera.

Religiosa granadina. El domingo último, y en la casa noviciado que en Madrid tienen establecida las religiosas Adorativas, tuvo lugar la ceremonia de tomar el hábito de tan glorioso Instituto, la hermana María Evangelista, conocida en el siglo por la señorita Isabel Simonet y Sanchez Villanueva, hija del sabio decano de esta Facultad de Filosofía y Letras.

Presidió dicha ceremonia el ilustrísimo señor Auditor del Supremo Tribunal de la Rota; D. José Fernandez Montaña, quien en una hermosa y breve plática expuso á la nueva religiosa, de modo tan magistral como sencillo, los deberes que su nuevo estado la imponían, explicándole los beneficios y dulzuras que por el cumplimiento de aquellos le estaban reservados, imponiéndole después los nuevos hábitos á la postulante, que los recibió con la misma alegría con que dejó las galas mundanales de que antes se presentara ataviada.

Granalinos á Cuba. En el tren correo de hoy saldrán para Cadiz, donde embarcarán el miércoles próximo para la isla de Cuba, los médicos segundos militares, D. Francisco Galanres Díez y don José Sanchez Roldán.

En el mismo vapor correo, embarcarán con ellas los Sres. D. José Lopez Alvarez y D. Antonio Mallo, médicos militares que tambien cursaron sus estudios en esta Facultad de Medicina.

Actualmente estos oficiales de Sanidad militar son destinados á las órdenes del general Weyler, para que este designe el puesto que han de desempeñar, con arreglo á las exigencias de la campaña.

Traslado. La escuela pública de niñas de la calle Augusta de la Ertica, dirigida por la señorita D.ª Mannela Vilchez se trasladará, para 1.º de año, á la calle de Cuchilleros número 20.

A Gázulas. Ha marchado á esta hermosa finca nuestro querido paisano don Francisco Bermudez de Castro.

Destinos. El capitán de infantería de la zona de Granada número 34, don Juan Portillo Cassola, pasa al regimiento de Córdoba y el de igual empleo de dicho regimiento D. Antonio Diaz Barrientos es destinado á la misma zona.

El segundo teniente de la escala de reserva de infantería D. José Valdes Rojas agregado á la indicada zona pasa á prestar servicio en comisión al regimiento de Córdoba.

Ha sido destinado á la comandancia de ingenieros de Granada el oficial telador de tercera clase D. Gregorio Perez Peinado procedente de la de Ceuta.

Ascensos. Por Real orden de 21 del actual han sido promovidos á segundos tenientes 215 alumnos de la Academia de infantería, por haber terminado con aprovechamiento sus estudios.

La Noche Buena en el Asilo nocturno.

Alguna vez ha de describirse lo ocurrido en las modestas habitaciones en que se alberga la pobreza, por lo cual tenemos hoy especial satisfacción en dar cuenta de una fiesta celebrada en el Asilo nocturno la noche de Navidad, fiesta llevada á cabo en bien y honor de los pobres que no tienen el suave y agradable calor de la familia, y que solos, al recibir de todo, quizás hubieran creído cruel sarcasmo llamar Noche Buena á la noche, en que si bien por todas partes notaban algazara inusitada, era para ellos tristísima, al recordar en sus amarguras presentes, las Noche-Buenas de mejores tiempos.

Mas el santo patrono del Asilo, sugirió á uno de los individuos de la Conferencia de San Vicente de Paul, de Santa Escolástica, la idea de dar á los asilados una cena y hacerles agradable la Noche de Navidad, idea que apoyaron con sus limosnas particularmente los conferentes, y que se llevó á la práctica con la cooperación del acreditado comerciante D. Cándido Saenz que donó cantidad

considerable de distintas clases de vi-
veres.

Antes de la cena, cuyo menú lo for-
maban pocos pero abundantes y bien
gaisados platos, además de los postres,
vino y cigarrillos, se les explicó á los
pobres del Asilo por que aquella noche era
Noche-Buena aunque se pasaran las ma-
yores miserias y estrecheces y así que
comprendieron el sublime misterio de la
Natividad de Nuestro Señor, pidieron
los asilados se rezara el Santo Rosario,
orando todos con gran fervor sin olvidar
el rogar por el pronto y glorioso térmi-
no de las guerras en que se halla empe-
ñada nuestra patria. Como la Religión
no es incompatible con el buen humor,
antes al contrario se armoniza perfecta-
mente con la justa y moderada alegría,
uno de los que se recogen en el Asilo
rasguó en la guitarra unas malagueñas
y el popular instrumento corrió las ma-
nos de cuantos sabían tocarlo, luciendo
cada uno de los tocadores su respectiva
habilidad, hasta que el olorillo de una
olla monumental les hizo dejar la gita-
rra por la cuchara, con grandes mues-
tras de contentamiento por parte de
aquellos que hacían más de veinticuatro
horas que no se habían desayunado. No
hay para que decir si entre los comensa-
les habría animación y apatito; baste
apuntar que á uno de ellos le sopó las
manos brindando con dos cuartetas en
honor de las Conferencias de San Vicen-
te de Paul y de su presidente, cuartetas
que no copiamos por el amor debido á la
forma poética.

Acabada la cena dieron gracias á Dios
por los beneficios recibidos, pidiendo
además por sus protectores y á nosotros
sólo nos resta llamar la atención de las
personas acomodadas sobre los que en el
Asilo se recogen: cinco dicen que no en-
cuentran trabajo, y quizás sea verdad;
dos acuden inútiles y uno de ellos qui-
siera ingresar en el Hospicio; dos son
vendedores de periódicos que también
dicen se encuentran dispuestos á dejar
su profesión si encuentran otra cosa me-
jor y uno, con el cual se samán diez, es
un francés, actual catecúmeno, cuya
historia merece que la demos á conocer
detalladamente. Aquel ó aquellos que
proporcionen trabajo á los desocupados
ó logren el ingreso en el Hospicio del
que lo solicita, realizarán una buena
obra de caridad ó pondrán de manifiesto
si esos actuales pobres son vagos mere-
cedores de corrección por la policía.—X.

Un nido de ladrones.

Desde hace más de un año venían co-
metiéndose en Granada una serie de ro-
bos y raterías de escasa importancia, pe-
ro que todos parecían llevados á cabo
por una misma persona ó sociedad.
La policía y la Guardia civil hace
tiempo practicaban activas pero inútiles
gestiones para despejar la incógnita y al
fin ha podido descubrirse el estableci-
miento en donde los socios organizaban
su plan de ataque y en el que se depo-
sitaba para su distribución el botín de
la honrosa campaña.

En uno de estos últimos días el jefe
de orden público Sr. Ramos Bazaga por
ciertas sospechas fundadas, el día 23 or-
denó á uno de sus agentes vi lara en se-
creto la casa núm. 11 de la cuesta de la
Alhacaba á la que pasado un buen rato
vió entrar un sujeto con un bulto de
prendas de vestir.

Al siguiente día, sea el 24 se perso-
ró el jefe de policía, y los inspectores seño-
res Vilchez y Cabello en dicha casa, ha-
bitada por un ex-agente del Cuerpo lla-
mado Angel de la Torre, actual dueño
de una tienda de comestibles sita en su
domicilio.

Practicado un detenido registro ha-
lláronse gran cantidad de ropas y efec-
tos de todas clases cuya procedencia no
pudieron justificar los moradores de la
casa por lo que continuó el registro y se
encontraron ocultos entre peja una por-
ción de capas y trajes de caballero y se-
ñora y considerable número de prendas
blancas con distintas iniciales.

De las averiguaciones hechas resulta
que la principal ocupación de Latorre
era el vender los veranes en los pueblos
los efectos robados en la capital.

Dicho sujeto se halla casado con una
hermana del célebre blasfemo Cepero lla-
mada Angustias, la que estaba encarga-
da de la contabilidad de la empresa y
de encubrir á los compañeros como fiel
secretaria al par que depositaria de los
efectos.

El Cepero capitaneaba la cuadrilla, de
la que son conocidos hasta ahora por la
policía Federico García (a) el listo, An-
tonio Moreno, rapaz de 15 años, y José
Estevez el renombrado Corneta.

Las víctimas de esta sociedad que á
la fecha han reconocido en el almacén
los efectos que en más ó menos cantidad
y de trece ó catorce meses al presente
les han sido sustraídos son: D. Francis-
co Cienfuegos Martín, Elisa Marin, don
Antonio Lopez, D. Purificación Lopez,
D. Mercedes Martín Sanchez, D. Joa-
quín Maroto, varios conocidos industria-
les y el ciego Francisco Delgado ven-
dedor de periódicos y décimos de lotería,
de cuya casa se llevaron hasta las ropas
de la cama.

Del importante descubrimiento lleva-
do á cabo por el cuerpo de policía se ha
dado cuenta al Juzgado, que ya instruye
el oportuno proceso.

Créese que la compañía de ratas tiene
á su disposición más agentes de los cita-
dos por lo que el cuerpo de vigilancia
sigue activamente la pista.

Nuestros plácemes al Sr. Ramos Ba-
zaga y á los celosos agentes del cuerpo,
que han prestado un servicio de verda-
dera importancia, digno de ser recom-
pensado por la superioridad, pues con él
han librado á la población de una verda-
dera plaga.

Altercado. Anoche entre once y do-
ce regresaban de una fiesta que se cele-
bró en Huétor cinco individuos y al lle-
gar á la huerta «Cercos» en el camino
de Huétor, salieron dos hombres, quie-
nes encarándose con uno de los primeros
llamado Manuel Martín Higuera diéron-
le un golpe en la cabeza con un palo,
tratando de robarle la capa.

Parece que en la fiesta un tal Ambro-
sio hermano de la novia del herido quiso
que este le dejara el acordeón y como se
negase á ello acordó el Ambrosio salir
al camino á robarlo.

Manuel Martín fué conducido á la Ca-
sa de Socorro por la policía, retirándose
después de curado á su domicilio.

D. José Gago.

El Blanco y Negro de hoy dedica seis
grabados y un artículo á la célebre tro-
cha de Jácaro á Moron, cuyas importan-
tes obras de fortificación y defensa diri-
ge nuestro ilustrado colaborador D. José
Gago y Palomo, comandante de inge-
nieros.

En dicho artículo se patentiza la la-
bor impropia de nuestro distinguido pai-
sano «un Arolas científico y de la abso-
luta confianza del general Weyler» como
dice Blanco y Negro.» El Sr. Gago, al
par que proyecta sus trabajos, como se
ve en uno de los grabados, tiene que de-
dicar también su actividad á la defensa
de aquella combatida línea militar, base
de las nuevas operaciones.

Mucho nos satisface que á un paisano
y compañero nuestro se le reconozcan
los méritos que concurren en D. José
Gago, á quien felicitamos públicamente
por sus trabajos.

Boda. Anteanoche se celebró en la
iglesia de Santa Escolástica el enlace de
la bella señorita Matilde Jimenez More-
no, con el joven industrial D. Eduardo
Segura Martínez, apadrinado á los con-
trayentes D. Angustias Martínez Pérez
y D. José Jimenez Moreno.

Los concurrentes al acto fueron obse-
quiados en el domicilio de los desposados
con dulces y licores.

Desearnos á los nuevos cónyuges toda
suerte de venturas.

No hay exámenes.

Se ha dictado una real orden del mi-
nisterio de Fomento, denegando la soli-
citud elevada para que se concedieran
exámenes á los a unnos libres en el pró-
ximo mes de enero.

Cervantes Moderno. Esta noche se
celebrará un gran baile en el local de la
sociedad Cervantes Moderno.

Hay dispuestos cuatro regalos que se
adjudicarán á las máscaras que presen-
ten mejores trajes.

Pueblo afortunado.

Uno de los décimos del billete número
7967 premiado con 80,000 pesetas lo
jugaba el maestro de la banda de músi-
ca de Chauchina, quien había dado par-
ticipación á todos los individuos de ella
y otras varias personas, la mayor parte
necesitadas.

¡Útil es decir que en el pueblo ha ca-
ido el premio como pedrada es ojo de to-
ticario.

Eplacé. Anteanoche á las ocho tuvo
lugar el enlace de la bella y distinguida
señorita Elisa Morales Fernandez, con
el simpático joven D. Antonio Mochoñ
Jimenez, siendo apadrinados por D. An-
tonio Palomares y D. Asunción Jime-
nez. El acto estuvo muy concurrido,
siendo obsequiados los convidados con
pastas y vinos exquisitos.

Centros y oficinas.

Servicio de la plaza para hoy. Parada,
Córdoba, Santiago y artillería.—Jefe de día,
D. Pedro Breuñ Abellan, comandante de Santia-
go—Imaginería, D. Fernando Lopez Dominguez,
coronel de artillería.—Visita de hospital y re-
conocimiento de provisiones, Córdoba, segundo
capitán.—Paseo de enfermos, artillería.—De
guardia en las prisiones militares de Torres Ber-
mejás un teniente de Córdoba y de imaginaria el
primer teniente de artillería D. Emilio Macho
García.—De orden de S. E. El capitán mayor de
plaza Arcadio Zamora.

Llamamientos. El juez de instrucción del
Sagrario llama á José Vilchez Salazar.

Subasta. El juez de instrucción de Guadix
anuncia á subasta una finca de Manuel Uros Si-
erra y otros.

Cédulas. El alcalde de Baza de Granada
anuncia hallarse terminado el padrón de cédulas
personales correspondiente al ejercicio actual.

Casos y cosas.

Captura. Por el Gobierno civil se interesa
la busca y captura del alienado Francisco Fortis
Montoro, de Illora, fugado el 23 del hospital de
dementes.

Hotel Molinos. En el acreditado «hotel» ha-
bía hospedados ayer 18 atornillistas.

Multa. El Gobernador civil ha impuesto la
multa de 75 pesetas á Miguel Fernandez Jime-
nez, por blasfemar en la vía pública.

Armas recogidas. Anteanoche ocupó la po-
licía tres fajas y un revolver.

Atropello. Ayer á las nueve de la mañana
fué detenido en el arresto á disposición del ju-
gado del Campillo José Gomez Aguilera, de ofi-
cio botanero, por haber promovido un escándalo
en la calle de las Moras.

Al intentar detenerlo se dió á la fuga, siendo
atracado en el Rastro.

E Gomez al ser detenido acometió á los
agentes que le perseguían, Francisco García,
Joaquín Sicilia y al guardia municipal número
26, á los que abofetó, rompiendo el cuello del
capote al García.

Vuelco. El coche de punto número 59 cuyo
guia es Emilio Ruiz Salmon dió ayer á las cinco
y media de la tarde un vuelco en el Solarillo, re-

sultando contuso Juan Mesa Lopez y un hijo
suvo llamado Antonio.

Herido. Ayer tarde ingresó en la Casa de
Socorro para su curación Antonio Carmona Mar-
tin, de la Zabis, herido con arma blanca en los
dedos de la mano derecha por un convecino suyo
llamado Antonio.

El hecho ocurrió en el ventorrillo de la Maha-
rra.

Viajeros. Han llegado de Marchena
D. Joaquín Vazquez y su esposa.

De Lájjar, Mr. Bunter.

De Sevilla Mr. Larona ex-jefe de
vigilancia de Paris.

En el tren correo de hoy ha salido
para Victoria á incorporarse á su destino
el distinguido capitán de artillería don
Antonio Jover Fernandez.

NECROLOGIA

Ha fallecido en Málaga víctima de rá-
pida enfermedad el señor don Francisco
J. Jimenez de la Serna, hermano del
acudalado propietario granadino don
José.

El señor don Francisco J. Jimenez de
la Serna, tenía grandes amistades y sim-
patías en la buena sociedad granadina,
donde su muerte ha sido muy sentida.

Acompañamos en su justo dolor á la
familia del finado.

—También ha fallecido en Almería el
contador de fondos de aquel Ayunta-
miento don José Bejar y Romero, dipu-
tado provincial que fué en Granada don-
de era muy conocido y apreciado.

Afecciones del estómago y vientre.

Declaro que padeci por espacio de
cuatro meses de estómago y estreñimien-
to tan penibles que me quitaba toda la
felicidad de vivir, después que tomé las
píldoras del doctor Heinzelmann, quedé
sano y ya van cuatro meses que nada su-
fro.—Adolfo Gruar.—(Firma recono-
cida.)

Agentes en Granada: Farmacia de Fran-
cisco de P. Galvez, Mesones, 81.

A vestirse.

Si verdaderamente importantes los sur-
tidos de toda clase de géneros para la pre-
sente temporada de invierno, que diaria-
mente se reciben en los acreditados alma-
cenes LAS AMERICAS, calle del Príncipe,
núm. 7. Tanto en los artículos para señora,
como en los de caballero, hay abundantes
existencias en clases superiores, de la más
alta novedad, á precios reducidos; á juzgar
por los que hemos tenido ocasión de exami-
nar, nos atrevemos á asegurar que será el
establecimiento más frecuentado por todas
las clases de la sociedad, puesto que sus
géneros reúnen las condiciones de bondad,
novedad y precios baratísimos.

Grandes surtidos en telas novedad para
vestidos y abrigos; géneros para trajes de
caballero, gabanes y capas, surtido espe-
cial en alfombras y tapicería, sedería, cha-
les y tocas punto, mantonera, pieles, ca-
pitas, cañes, bayetas, refajos punto y bor-
dados y multitud de artículos.

Géneros para todas las fortunas.—Taller
de sastrería.—Ventas al contado.

LOS COGNACS

LIQORES, JA-
PONES Y apa-
rtillos de la
casa Henri Garnier et C^o de Pasajes (Gui-
puzcoa) superan á todos los más reputados
nacionales y extranjeros.

Mil pesetas

al que presente
Cápsulas de Sandale
mejores que las
del Dr. Píe, de Barcelona, y que curen más
pronto y radicalmente todas las enfermeda-
des urinarias.

Temporada de invierno 1896-97.

Los surtidos más completos y con-
venientes de géneros para esta
temporada se han recibido en EL SOL, Zaca-
tina, 5. Géneros de novedad para ves-
tidos y abrigos de señoras, para tra-
jes de caballeros, capas y gabanes,
mantas, cobertores, mantones, to-
quillas, géneros de punto, todo á pre-
cios sin competencia.

Ved y comand en EL SOL, Zacatín, núm. 5.

Cartera de un Oidor

Señalamiento para el día 28 de diciembre.
Sala de lo Civil.

Juzgado de Baza.—El Ayuntamiento de dicha
ciudad de Baza con D. Francisco de Paula Mor-
cillo, sobre interposición de recusación del juez.—
Abogados, Sres. Lopez y Garrido; procuradores,
Sres. Gomez Tortosa y Gomez Lopez; secretari
de Sala, Sr. Serna.

Siluetas granadinas.

I
«El Niño-Dios ha nacido
entre la escarcha y el hielo.»
Con esta copia vulgar
que se cantaba hace tiempo,
se quiso dejar probado
el error de aquel invierno.

Este de noventa y seis
aspira á ganar el premio,
que en toses y tiritones
vá resultando maestro.

Las fuentes y los pilares
tienen chupones soberbios,
y hay manáns que amaneco
á seis granos bajo cero.

La nieve llega á las faldas
de las montañas y cerros,
y como usa sorbetera
nos tiene pillado en medio.

Dichoso el que pueda afano
subir la cuesta de enero,
y después cantar alegre
del sol de mayo al refajo:

«El Niño-Dios ha nacido
entre la escarcha y el hielo.»

II
Signen los yankees
con sus bravatas

y de mentiras
nunca se hartan.

Mire el Gobierno
que ya no hay calma
que está rodando
la hora de España.

Para el tocino
tenemos faecas,
y ahora es el tiempo
de las matanzas.

Pronto la guerra
si no se callan;
que Dios proteja
las buenas causas.

Yá en el Callao,
ganó la escuadra
con pocos barcos
eterna fama.

No nos asustan
con sus bravatas,
para valientes
los sobra panza.

Armese el Corso,
y en tres semanas
no quedan cerdos
en la pira.

Signan gruñendo
los de la Cámara;
gruñir de cerdos
no llega á España.

III

Y vino la lotería
pero el gerdo no llegó,
fué tristeza la alegría,
y tan sólo en Almería
el júbilo se comió.

Ni segundo ni tercero,
dos chicos, y aun eso extraño,
pues coquezo no mejadero,
que empiece á juntar dinero
para jugar otro año.

IV

De Cádiz al puerto
un salto pegué,
por si la ejecutan
no verla otra vez.

V
Concluye hoy la Pascua
mañana es mi día
y á saben recibí
tarjeta ó visita.

VI

El de las Tres Estrellas

La guerra en Filipinas.

Disposiciones.

El general Polavieja se ocupa en distri-
buir las columnas en Bulacan.

Las columnas se irán fraccionando á me-
dida que los rebeldes se dividan.

Reorganizará Polavieja la fuerza provin-
cial, que estaba en un estado de verdadera
anarquía.

Trabaja también el general por reducir
el núcleo de rebeldes en los Montes de San
Mateo. Ha dispuesto Polavieja que los reos
presos en provincias sean ejecutados en las
mismas para que con el ejemplo escarmien-
ten los demás.

Estima que el castigo de los jefes de la
rebelión permitirá usar de mayor clemen-
cia con los humildes.

Nunbrará militares para los gobiernos
de las provincias en donde haya insurrec-
tos.

La rebelión es dueña de Cavite, y esto
impide hacer allí más.

El plan militar.

Por eso el plan de Polavieja es esforzarse
en limpiar las otras provincias, impidi-
endo al mismo tiempo que los que de ellas
huyan puedan refugiarse en la de Cavite.

Cuando lleguen los refuerzos aislará la
ciudad provincia.

Lanchas

Las lanchas cañoneras, regaladas por
el Casino Español, navegan en la laguna de
Taal.

El general Polavieja comprará otras tres
lanchas.

Revelación.

Opina el general que las operaciones de-
ben consistir en copar á los rebeldes.

Otra provincia.

Está picada de la insurrección la pro-
vincia de Tayabas, á la que se han enviado
algunas fuerzas.

Partidas.

Una partida, compuesta de 1,000 rebel-
des, armados con fusiles y lancetas, se ha
fugado varias veces con las avanzadas
de Pinas.

Otra partida, de ochenta individuos, pro-
cedente de Bataan, ha aparecido en las
islas Dumppait.

La cuestión monetaria

Desde Manila dicen al Herald que pre-
ocupa mucho á aquel comercio la operacion
que preparan los chinos con los banqueros
de Hong Kong, aprovechando las circun-
stancias de importar plata mejicana.

Prisioneros

Estúdiense varias medidas para conjurar
la escasez monetaria.

Las operaciones

En vista de la aglomeración de presos
que hay en Manila, se han habilitado las
bóvedas de las murallas para encerrarlos, á
fin de desalojar la cárcel y el presidio.

El asesinato de Chofre

Continúan activamente las operaciones
en las provincias de Bataan, Pampanga,
Manila, Marung, Laguna y Batangas.

Ataque á un campamento

Se ha descubierto á los autores del ho-
rrible asesinato de Chofre.
Se sabe patearon y escupieron la cabeza
de la víctima.

Ataque á un campamento
Muchos rebeldes atacaron el destamento
de Mantulupa.
Fueron rechazados y se les hicieron ban-
tantes bajas.
Nosotros un muerto y ocho heridos.

El comandante Olagner arrojó á los re-
beldes de la iglesia y convento de San José
de Bulacan, donde se habían hecho fuertes.
Se les tomaron además unas trincheras
próximas.

Los matamos 51 individuos.
Los rebeldes dejaron sus cadáveres aban-
donados en el campo.

Entre los muertos se han reconocido á 10
desertores.

Se recogieron armas y municiones.
Tuvimos 13 heridos.

Otra conspiración

El gobernador civil de Manila ha descu-
bierto una conspiración que se fragaba en
la cárcel y en el presidio, donde hay 3,000
reclusos.

Se proponían éstos fagarse y aprove-
chando la alarma que la fuga produciría,
matar á las autoridades.

Con eso debía coincidir el ataque á Ma-
nila y la obstrucción del río Pasig para
que no pudiera la ciudad recibir socorro.

Noticias generales.

Las reservas

Segun datos estadísticos exactos, con-
tando los excedentes de cupo y las se-
gundas reservas, sólo se conseguiría
reunir 200.000 hombres.

Las segundas reservas solamente se
llamarían en el caso de ocurrir en el in-
terior acontecimientos gravísimos, que
no se esperan.

El ayunador Succí.

Se han recibido de París detalles del
ayunador Succí, víctima de la locura.

Cuando se notó en él el primer sinto-
ma, fué al gritar como un desesperado:
Tengo hambre y sed.

Dañna de comer y de beber.
Cuando reñide por la camisa de fuer-
za, cayó en estado de prostracion, co-
menzó á delirar, hablando solamente de
bodogas, despensas y banquetes.

Créese muy difícil que el infeliz vuel-
ya á la razón.

Un naufragio

De Baleares dicen que ha naufragado
el laud Santo Cristo.

Pericieron cinco tripulantes.

Sanchez Barcáiztegui

A consecuencia de la enfermedad que
venía sufriendo, ha fallecido el contral-
mirante de la armada D. Marcial Sanchez
Barcáiztegui.

La muerte de este ilustrado marino
es muy sentida.

"La real moza"

En el teatro Español se ha estrenado
la nueva obra de Felú y Codina titulada
«La real moza».

El primer acto es hermosísimo, como
se ha escrito poco en el teatro.

El segundo decrece algo por la false-
dad de las situaciones.

El tercero no gustó.
Esto, no obstante, al terminar la obra
se llamó á escena al autor repetidas
veces.

El desenlace de la obra lo califican los
literatos de inocente.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid.

El Imparcial, conmemorando la acción
del Coliseo, evidencia que los sucesos aca-
cidos durante 1896 en nada han borrado
aquella impresión lamentable de la cam-
paña de Cuba.

Dice El Imparcial que Cuba sigue en la
misma situación que la dejó el general Mar-
tinez Campos.

Para animar el aniversario de la acción
del Coliseo carecemos de no hecho que nos
indemnice de tantos sacrificios y amargu-
ras.

El Nacional publica el texto oficial inte-
gro del Mensaje de Cleveland.

Creo dicho periódico que después de loido
se emendarán ciertos yerros y prejuicios
en que se ha incurrido por prestar crédito
á informaciones deficientes.

Varios soldados padecen tuberculosis, otros paludismo, otros disenteria y bastantes anemia.

Vienen 20 graves y cuatro gravísimos. Durante la travesía han fallecido ocho, a los que se sepultó en el mar, en la forma de costumbre.

La mayoría de los enfermos y heridos son catalanes y valencianos.

Al salir de la Habana, una comisión de la Cruz Roja entregó a cada soldado, vino, ocho duros en metálico, ropa y una manta. Los soldados que estaban más graves han venido en el departamento de segunda clase.

Todos dicen que han sido atendidos. Al verificarse el desembarco había en el muelle muchísimas personas, que han hecho cariñosas manifestaciones a los soldados.

Los 24 que están más graves han sido conducidos al hospital de San Juan de Dios y el resto al sanatorio instalado por El Imperial en el cuartel de la Candelaria.

Segun el estado de los heridos y enfermos se les ha conducido en camillas, en carruajes y a pie.

Los cuatro que se encuentran gravísimos han sido llevados en camillas.

Nuestros telegramas

La política.

Madrid 26 (9 mañana.)

Las festividades de estos días han producido en todos los círculos políticos un estado de completa calma.

Anoche celebraron una conferencia en la Huerta, presidiendo la reunión Cánovas, los señores Cos Gayon, Linares Rivas, Tejada Valdosera y Castellanos.

Se ha querido dar a esta reunión carácter político que no tiene pues según afirman los que asistieron a ella sólo se trató de los asuntos relativos a la guerra y al conflicto pendiente con los Estados Unidos.

Almodóbar.

Los gobernadores.

Madrid 26 (9 15 mañana.)

Se anuncia para plazo brevísimo una combinación de gobernadores. Almodóbar.

Los yankees.

Madrid 26 (9 30 mañana.)

Los telegramas que se están recibiendo de Washington dicen que las proposiciones de laborantes y jingoistas producen muy mal efecto en la opinión general del país temerosa de la posibilidad de una guerra con España.

Las Cámaras de Comercio de la Unión siguen enviando a Washington solicitudes en contra de la proposición de la independencia de Cuba suscrita y apoyada por Cameron.

Se insiste en que algunas potencias interponen sus influencias oficiosamente cerca de la Unión para conservar la paz.

Se añade que ha sido sometida a la consideración de Cleveland y Olney varios proyectos encaminados a la conservación de la paz.

Almodóbar.

Actitud de las potencias.

Madrid 26 (6 15 noche.)

Se están recibiendo de Nueva York telegramas interesantes que demuestran que allí van calmando mucho los deseos de guerra con España.

Segun dichos telegramas es creencia general en Nueva York que el gobierno de los Estados Unidos ha recibido notas de casi todos los gabinetes europeos acerca del conflicto con nuestra nación.

Se añade que todas esas notas son favorables a España y que la más enérgica de todas, haciendo ver al gobierno yankee la necesidad de que no sean violadas las leyes que obligan a los neutrales, es la de Alemania. Almodóbar.

El fin de la guerra.

Madrid 26 (6 30 noche.)

Telegramas recibidos de Washington atribuyen al secretario de Estado Mr. Olney impresiones optimistas sobre la próxima pacificación de Cuba.

Olney ha manifestado que Máximo Gomez por sus acha-

ques y las contrariedades que ha sufrido se someterá a España a cambio de ciertas concesiones.

Añade Olney que si se concediera a Cuba la autonomía Máximo depondría las armas.

Estos despachos están siendo muy comentados en Madrid. Almodóbar.

La Bolsa

Madrid 26.

BOLSA DE MADRID.

4 0/0 interior contado. 62'85
4 0/0 exterior 75'55
4 0/0 amortizable 74'55
Cubas viejas. 88'70
Cubas nuevas. 74'20

Acciones del Banco de España. 390'00

CAMBIOS.

Londres, 8 días vista. 31'54
París, 8 días vista. 25'15

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior español. 60 56

Almodóbar.

Cuba.

Lo que dice Weyler.

Madrid 26 (7 noche.)

Telegramas particulares de la Habana dicen que el general Weyler ha manifestado que la total pacificación de Pinar del Rio será ya obra de pocos días.

Los rebeldes se han desbandado y en su mayoría han de puesto las armas, escondiéndose.

Muchos insurrectos se presentan a nuestras columnas fingiendo ser pacíficos hambrientos. Almodóbar.

Filipinas.

Mal viaje

Madrid 26 (8 25 noche.)

El cónsul de España en Port-Said telegrafía la llegada del vapor «Magallanes» de la Compañía Trasatlántica que conduce tropas a Filipinas.

Dicho buque ha hecho una travesía penosísima sufriendo un terrible temporal que lo ha puesto en grave peligro.

Han ocurrido a bordo algunas desgracias a causa de los tremendos balances del buque.

Resultaron muertos un soldado y un marinero y varios heridos.

El «Magallanes» ha seguido su rumbo a Manila. Almodóbar.

El doctor Rizal

Madrid 26 (10 30 noche.)

Se reciben de Manila telegramas muy extensos relatando la vista ante el Consejo de guerra del proceso instruido contra el famoso filibustero doctor Rizal.

El acto ha estado concurridísimo, viéndose entre el público a la hermana y a la mancha de Rizal.

Este compareció ante sus jueces llevando las manos atadas.

Vestía con elegancia y dió pruebas de gran serenidad durante el juicio.

Declaración del reo

Rizal, al ser interrogado, negó todos los cargos que le resultan en el proceso y protestó de su españolismo.

Dijo que siempre, de palabra y por escrito se había mostrado contrario a la insurrección y que en muchas ocasiones aconsejó a los conspiradores para que desistieran de sus propósitos.

A los exaltados, dice que les mostraba el ejemplo de la guerra de Cuba donde apesar de que los rebeldes cuentan con la decidida protección de los Estados Unidos han de ser vencidos por España.

Al interrogarse acerca del carácter de la asociación secreta llamada Liga Filipina dijo que aquella sociedad era exclusivamente masónica en su origen.

Después la Liga perdió su carácter y comenzó a ser centro de conspiración, según di-

ce el reo muy apesar suyo.

Siguió diciendo Rizal que fué a buscarle el insurrecto Valenzuela para indagar su opinión acerca del alzamiento que se proyectaba y que él procuró disuadirle.

Lamenta que se haya usado su nombre como bandera de rebelión.

Niega que conozca ni tenga trato alguno con el titulado rey Andrés Bonifacio, y añade que le extraña mucho que figure su retrato entre los documentos del Katipunan y que se le señale como presidente de dicho organismo.

Niega que los conspiradores hayan abierto nunca suscripciones para proporcionarle fondos, porque él no los necesita toda vez que en su profesión de médico ganaba lo suficiente para vivir con holgura y reunir un capital.

Manifiesta [que con sus ahorros se propuso crear una colonia agrícola.

Recordó el procesado que las autoridades del archipiélago le dieron permiso para publicar un manifiesto que iba dirigido a los rebeldes y en el cual se excitaba a éstos a depner las armas.

Escrito el manifiesto y sometido a la aprobación de las autoridades éstas le prohibieron que la publicara por creer que encerraba un fondo de filibusterismo, un párrafo en el cual se decía a los filipinos que no por las armas sino por otros caminos podían llegar a la deseada tierra de promisión.

Rizal concluyó su declaración haciendo nuevas protestas de su amor y amistad a España.

Los testigos

Seguidamente se pasó a la prueba testifical que ha sido muy adversa al reo.

Todos los testigos, en su mayoría indígenas reconocieron a Rizal como presidente del Katipunan.

Acusación y defensa

Concluida la prueba el fiscal leyó la acusación en la que se considera a Rizal como reo del delito de traición y se fulminan contra él cargos gravísimos.

El fiscal pide la pena de muerte.

El discurso de la defensa fué brevísimo. En él se reconoce culpable a Rizal limitándose el defensor a impetrar la clemencia del tribunal.

Otra vez Rizal

El doctor Rizal volvió a hacer uso de la palabra para defenderse.

Rechazó los cargos que se le imputan insistiendo en sus manifestaciones anteriores y negó veracidad a los testigos examinados.

Dijo en su nueva defensa que mal podía pensar en sublevarse quien como él se disponía a invertir el fruto de sus ahorros en una colonización agrícola.

Añadió que nadie puede dudar de su patriotismo y que este lo probó ofreciéndose para ir a Cuba como voluntario.

Concluyó diciendo que en todas las revoluciones se necesita una víctima para que cargue con todas las culpas ajenas.

Así—dijo—la responsabilidad de la insurrección de Cuba se quiere echar sobre el señor Maura, y sobre mí lo da Filipinas.

Con esto concluyó el Consejo.

La sentencia

No se conoce todavía la sentencia del tribunal.

Sin embargo todas las impresiones coinciden en que Rizal será condenado a muerte.

Almodóbar.

En Ilocos del sur.

Madrid 26 (10 20 noche.)

Un telegrama de Filipinas dice que en la provincia de Ilocos del Sur han aparecido perdidas un form das.

Añade el telegrama que se han enviado tropas para perseguirlas.

Tambien han salido algunos batallones expedicionarios pa-

ra las Visayas a fin de garantizar la tranquilidad en aquellas islas.

Manda las referidas fuerzas el teniente coronel Sr. Delgado.—Almodóbar.

Una barbaridad.

Madrid 27 (3 10 madrugada.)

Telegrafían de Hong-Kong que en Mostaganem se encontraban cuatro obreros españoles preparando la cena para el día de Nochebuena, cuando se les acercó un niño y le arrojaron fuego, quedando la infeliz criatura completamente abrasada.

Los autores de este acto de barbarie han sido capturados. Almodóbar.

Empréstito

Madrid 27 (3 10 madrugada.)

El general Polavieja proyecta realizar un empréstito con el Banco Filipino para satisfacer los gastos extraordinarios que ocasiona la guerra. Almodóbar.

Ultima hora.

El parte oficial

Madrid 27 (1 50 madrugada.)

El parte oficial de Cuba da cuenta de varios pequeños encuentros.

En uno de ellos la columna que manda Cirujeda mató tres rebeldes.

En otros encuentros mataron nuestras tropas veinte y apresaron ocho.

Nuestras bajas han sido dos muertos y veinte heridos, entre estos un oficial.

Se han presentado a indulto cinco insurrectos.

Almodóbar.

Sección religiosa.

Cultos para hoy

Santos de hoy.—San Juan, apóstol y evangelista.

Subileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Real Capilla.—Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo a las nueve. En las parroquias a las diez.

En el Sagrario, el Salvador, las Angustias, Sta. Ana y Sta. Escolástica misa de una.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso a las cuatro y media. En las demás iglesias a la oración. En la iglesia de Gracia a las cuatro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en los Recoletos.

A devoción de la viuda é hijos del señor

D. Antonio García y García

se dedicarán el lunes 28 en el templo de Ntra. Sra. de las Angustias a las nueve de su mañana, tres misas en sufragio por las almas del expresado difunto y su primera esposa tambien difunta, D.ª María del Carmen Santos Ruiz.

Por nuestro conducto, la familia de dichos finados ruega a sus numerosos amigos y conocidos se sirvan concurrir a estos piadosos actos.

LA VERDADERA AGUA DE VICHY.

Las más antiguas fuentes de Vichy. Hoptial. Celestins y Grande-Grille pertenecen al Estado francés, y embotellándose bajo su inspección. Por eso son las más conocidas entre nosotros, sobre todo la fuente de L'Hoptial, a causa de su acción a la vez suave y eficaz sobre el estómago y el hígado, afecciones tan comunes en nuestro país. Dependiendo del éxito de la calidad del agua hay que prevenirse contra esas aguas llamadas similares, y sobre todo de las aguas de Vichy artificiales, cuidando de exigir siempre el manifiesto de L'Hoptial, cuyo título figura en la etiqueta y la capseta de las botellas.

Los que sufren de asma y catarro crónicos conocen el tenaz y cansado insomnio que provocan. Uno solo de los «Cigarrillos Indios» de Grimaud y Compañía, de París, basta para producir un sueño tranquilo y reparador.

Las doncellas de 12 a 15 años absorben tal cantidad de alimentos en la época de la pubertad, que el estómago no puede siempre digerirlos; el mejor remedio indicado en estos casos es el «Vino» ó los «Polvos de peptona de Chapoteant», que contienen la carne de vaca digerida y asimilable, repara las pérdidas de fuerza, aumenta el peso del cuerpo y puede considerarse como preservativo de la tisis, tan frecuente en esa época de la vida.

Empleada sola, la creosota es acre, cáustica y turba la digestión; disuelta en el «Morrhuol», el conocido extracto de aceite de hígado de bacalao preparado por M. Chapoteant, su inventor, se convierte en un medicamento heroico («Morrhuol creosotado de Chapoteant»), que no ataca la mucosa estomacal y se opone victoriosamente al desarrollo de las afecciones de los brónquios, y de las cavernas del pulmón en los tísicos.

OSTRAS FRESCAS DE BOO.

—(6 REALES DOENA).—

Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS.

Calle de Mesones, 56.

No cifran las madres suficiente atención cuando ven a sus hijos ojerosos, pálidos, sin apetito, con todos los síntomas del linfatismo, creen que es cosa pasajera y en vez de enfermedad que es agnava a cada paso y llega a ser crónica; esta incuria de muchas madres es tanto más culpable cuanto que basta con administrar a los enfermos el «Vino de Quina ferruginosa de Grimaud y Compañía».

Pequeña Enciclopedia Electromecánica. publicada bajo la dirección del ingeniero civil francés D. Enrique de Graffigny. Constituye esta Enciclopedia 12 tomos, ilustrados con más de 500 figuras, formando el *vademécum* más útil, la colección más completa y la enciclopedia más necesaria para toda clase de ingenieros, directores de centrales eléctricas de alumbrado y transporte de fuerza, encargados de maquinaria, montadores mecánicos y electricistas, instaladores de timbres y teléfonos, jefes de talleres de galvanoplastia y níquelado, fogoneros, maquinistas encargados de cuidar motores de vapor, gas ó petróleo, aficionados a las industrias electromecánicas, y en general utilísima para todas aquellas personas que realizan trabajos relacionados con las aplicaciones mecánicas ó eléctricas. Condensados en estos 12 pequeños volúmenes, cuya lectura no requiere estudios especiales, los conocimientos técnicos y prácticos que son necesarios para todos aquellos que se dedican a la mecánica y electricidad, la lectura de esta Enciclopedia ayudará poderosamente en sus trabajos a cuantos estudian alguna aplicación eléctrica ó mecánica.

Condiciones de la publicación.—Se publicará un tomo mensual, de unas 160 páginas, con numerosas figuras intercaladas en el texto. Cada tomo costará: en rústica, 1,50 pesetas; en tela a la inglesa, 2 pesetas; y los 12 tomos de que consta la Enciclopedia, en rústica, 15 pesetas; en tela a la inglesa, 20 pesetas, mandando el importe al propio tiempo que la carta-pedido. El que desee recibir cada tomo certificado deberá añadir 25 céntimos de peseta por tomo. De venta en la librería editorial de Baille-Ballière é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales librerías y centros de suscripciones de España y América.

Un perfume y un cosmético.—La superante excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanman ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su delicosa fragancia es tambien un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos, tos prevenidos a los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legítima.

Las Américas.

Gran realización de géneros.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

GRAN LOCAL CENTRICO Y ESPAÑOL.—Desde el 15 de enero próximo arrienda el cuarto bajo y entresuelo de la casa «Los Miradores» por la calle de Linceos, donde han estado establecidos grandes almacenes de hierro y últimamente depósitos de bayetas.

La filoxera y langosta.

Los señores labradores de viñedo en España están de enhorabuena.

Con el núm. 19.068 ha sido concedida patente de invención por 20 años del «Agua insecticida» a D. Agustín Alvarez Pareja, el que viene trabajando hace tiempo para poder conseguir el resultado alcanzado hasta la fecha, como se podrá probar por la infinidad de pedidos que tanto de España como del extranjero se vienen haciendo a esta casa y de las muchas pruebas hechas satisfactoriamente por labradores de esta provincia. Este agua no solo sirve para la completa extinción de dicha plaga, sino que es a la vez abono para las plantas.

El tiempo en que debe de curarse desde febrero hasta julio ambos inclusive.

Se esta formando sociedad para la explotación, que muy en breve quedará constituida.

Para pedidos é informes y cuanto se desee, Ancha de Santo Domingo, núm. 7. AGUSTIN ALVAREZ.

Chocolates puros

elaborados a la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. Por cada libra se dá una onza de clase igual y desde la clase de seis reales en adelante cada seis libras con sus correspondientes seis onzas, van en una bonita caja apropiada para regalar adornada interiormente con profusión de cromos y hojitas de propaganda católica. Precios de 3, 4, 4 y 1/2, 5, 5 y 1/2, 6, 6 y 1/2, 7, 8, 10 y 12 reales en paquetes de 400 gramos y de libra castellana de 16 onzas, hay con vainilla sin canela y atemperante desde seis reales.

Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales.

Fábrica, calle del Escudo del Carmen número 15, Granada. Enrique Sanchez Garcia. (No se despacha los días festivos.)

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginos de no fatigar nunca el estómago.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.
Gran Compañía de zarzuela.
Funciones para hoy.
Por la tarde a las 3 y 1/2.
El episodio nacional en dos actos.
CADIZ.
La popular zarzuela en un acto, LA VERBENA DE LA PALOMA.
Por la noche a las ocho.
1.º La preciosa zarzuela en tres actos EL JURAMENTO.
Entrada general, 1 pta.—Id. de Paraiso, 75 cs.
Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA

on motivo de la inauguración de la temporada en los renombrados almacenes de tejidos y novedades

Príncipe, núm. 7. LAS AMÉRICAS San Sebastian, 9.

Se pueden adquirir géneros de última novedad y recién fabricados, con mucha más economía que en las llamadas realizaciones de géneros antiguos.

Fanelas algodón, elegantes dibujos, a real la vara. Fanelas algodón, superiores y de dos pelos, a 1 y 1 1/2 y 2 reales. Cortes vestidos, terciopelo ruso, tejido liso, a 28 reales, y rizado, alta fantasía, a 48 reales.

Tapicerías portiers, doble ancho, desde 3 reales vara. Tapetes gran tamaño, con fleco, desde 10 reales. Piezas de holand fuerte y ancha, con 24 varas, por 25 reales. Patenes 3/4 ancho, clase fuerte, desde 6 reales vara hasta 60.

Paños para capas, desde 12 reales hasta 65. Estensos surtidos en lanería novedad, sedas, alfombras, tapices, holandas, artículos de punto, chales, pieles, cobertores, mantas para viaje, tocas punto y cuantos artículos se producen en el país y extranjero, todos a precios excepcionalmente baratos.

Se confeccionan toda clase de prendas para caballero, con verdadera economía y perfección. TRES CORBATAS SEDA, NOVEDAD, POR UNA PESETA.

Las ventas son al contado.— Domingos y días festivos no hay despacho.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, son fáciles de tomar y de digerir, son azucaradas.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Complex advertisement for 'PILDORAS' and 'AGUA FLORIDA' with images of bottles and text describing their benefits for various ailments.

Advertisement for 'SANTAL MIDY' medicine, highlighting its effectiveness for urinary tract infections and other ailments.

Advertisement for 'MUÑOZ Hermanos, EBANISTAS', showcasing their expertise in furniture restoration and carpentry.

Advertisement for 'SE COMPONEN' (components) for mechanical parts, specifically for sewing machines and stoves.

Advertisement for 'D. José Cañadas, CIRUJANO DENTISTA', detailing his dental services and professional credentials.

Large advertisement for 'VINO DE BUGEAUD', a tonic wine containing quinine and cocoa, promoted for its health benefits.

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL' by SAIZ DE CARLOS, designed to aid digestion and relieve stomach discomfort.

Advertisement for 'LA GRESHAM' life insurance company, emphasizing its financial stability and the benefits of its policies.

Advertisement for 'Se acabó el frío' (The cold is over), offering a variety of goods and services at low prices.

Advertisement for 'El rabioso dolor de muelas' (The rabid toothache), featuring 'AIBAF SERDNA' as a quick and effective remedy.

Advertisement for 'Casa barata' (Cheap house), advertising real estate opportunities in the area.

Advertisement for 'LA ACTIVIDAD', a consulting center for business and financial matters.

Advertisement for 'La Union y El Fenix Español', a mutual insurance company with a long history of service.

Advertisement for 'GRANDES VIVEROS de vides americanas' (Large vineyards of American grapes), offering high-quality wine.

Advertisement for 'VINO DE VIAL', a wine containing lactophosphate, meat, and quinine, marketed as a complete physiological food.

Advertisement for 'ANEMIA HIERRO QUEVENNE DEBILIDAD', a medicinal product for treating anemia and weakness.

Advertisement for 'LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS', a medicinal liqueur for rheumatism and other ailments.

Advertisement for 'Los labradores' (Farmers), providing agricultural advice and information on soil fertility.

Advertisement for 'Café Nervino Medicinal', a medicinal coffee blend for nervous system health.

Large vertical advertisement for 'LA COMPANÍA FABRIL "SINGER"', celebrating their success at the Chicago Exposition and their status as a premier manufacturer.

Advertisement for 'Profesora en partos' (Midwife), offering professional services for childbirth.

Advertisement for 'Almoneda' (Auction), announcing the sale of various items and furniture.